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цілеспрямоване виховання особистості, формування її спрямованості; 
систематична ефективна профорієнтаційна, соціально-педагогічна діяльність у 
загальноосвітньому навчальному закладі. 

Отже, проблема професійного самовизначення – це, насамперед, 
проблема особистісного і соціального розвитку суб᾽єкта соціальної дії. 
Майбутній фахівець повинен бачити свою професію в усій сукупності її 
широких соціальних зв᾽язків, знати пропоновані до неї і її представників 
вимоги, розуміти зміст і специфіку своєї професійної діяльності, орієнтуватися 
в колі професійних задач і бути готовим вирішувати їх в мінливих соціальних 
умовах. А відтак, усі необхідні професійні знання про майбутню професійну 
діяльність, норми поведінки, ціннісні орієнтири, ідеали і внутрішні структури 
особистості формуються у процесі професіоналізації особистості [3, с. 86]. 
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У сучасних умовах економічної, політичної та соціальної нестабільності 

існування та розвитку нашої держави дуже важливою є проблема соціального 
сирітства. Піклування про таких дітей покладено на різноманітні соціальні 
інституції. Натомість, є визнаним той факт, якщо не існує можливості для 
дитини жити з рідними батьками, найкраща альтернатива - прийомна сім᾽я. 
Тільки ця форма влаштування дітей-сиріт може створити найкращі умови для їх 
соціального виховання та всебічного розвитку. 
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Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив встановити, що 
проблемою сирітства, соціально-психологічним розвитком дітей-сиріт, 
умовами їх успішної соціалізації займалися Л. Артюшкіна [1], А. Поляничко[1], 
В. Яремчук [10], соціальну адаптацію дітей-сиріт розкрито в студіях Г. Бевз [2],  
К.Хлєбцевич [9], особливості соціальної адаптації дітей-сиріт в умовах 
прийомної родини висвітлено в дослідженнях Т. Приходько [5], Я. Раєвська [7].  

На основі аналізу наукових праць Л. Артюшкіна [1], А. Поляничко[1], 
В.Яремчук [10], ми вважаємо, що дитина-сирота – це дитина, яка тимчасово чи 
постійно перебуває поза сімейним оточенням унаслідок смерті або загибелі 
біологічних батьків. 

Аналіз розвитку психолого-педагогічних особливостей дітей-сиріт 
свідчить про те, що втрата батьків призводить до тяжких наслідків становлення 
маленької особистості [3]. Умови життя дітей-сиріт характеризуються 
регламентованістю та обмеженим комунікативним колом, відсутністю 
можливості вільного спілкування. Довготривале незадоволення основних 
потреб (безпеки, уважного ставлення, турботи, емоційних контактів) може 
призвести до виникнення так званого феномену «сирітської хвороби», яка з 
часом може стати причинною значних фізіологічних, психічних та соціальних 
проблем. Можна зробити висновок, що тільки сім᾽я як найкраща форма 
влаштування, здатна забезпечити задоволення основних потреб дитини, 
надавати стимули для її подальшого розвитку, створювати стабільну 
атмосферу.  

Відповідно до Закону України “Про охорону дитинства” прийомна сім᾽я - 
це сім᾽я, яка добровільно взяла із закладів для дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, від 1-го до 4-х дітей на виховання та спільне 
проживання [6].  

Метою створення прийомних сімей є забезпечення належних умов для 
виховання в сімейному оточенні дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування. Прийомні діти влаштовуються в сім᾽ю до досягнення 
вісімнадцятирічного віку або до закінчення навчання у професійно-технічних 
чи вищих навчальних закладах, але не пізніше досягнення ними 23-річного 
віку. 

Із приходом дитини у сім᾽ю досить важливим етапом у налагодженні 
сосунків між батьками та дітьми, а також подальшого життя є процес 
соціальної адаптації.  

Узагальнення результатів проведеного аналізу наукових джерел 
(Г.Лемко[4], К. Хлєбцевич [9]) дозволило визначити соціальну адаптацію 
дітей-сиріт у прийомній сім᾽ї як різновид соціальної адаптації особистості, що 
являє собою складний процес пристосування дитини до умов сімейного життя, 
формування адекватної системи стосунків із прийомними батьками. 
Результатом процесу соціальної адаптації є адаптованість особистості дитини 
як ступінь її пристосування до умов сімейного життя та сформованість  
адекватної системи стосунків із прийомними батьками. 
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На основі аналізу наукових праць Т. Приходько [5], Я. Раєвська [7], 
О.Федорова [8] схарактеризовано фактори, які впливають на соціальну 
адаптацію дітей-сиріт у прийомній сім᾽ї:  

 по-перше - це умови життя, які надаються в новій сім᾽ї, що 
сприяють розвитку та вихованню дитини;  

 по-друге - це професійні уміння та особистісні якості прийомних 
батьків,  

 по-третє - це шкільне життя дитини, яке займає досить багато часу 
та формує у неї комунікативні якості.  

Проаналізувавши фактори, які впливають на успішну соціальну 
адаптацію дітей-сиріт в умовах прийомної сім᾽ї, визначаємо особливості цього 
процесу:  

 врахування індивідуальних рис як самої дитини, так й прийомної 
родини; 

 вивчення біологічної спадковості та соціального досвіду дитини до 
входження її в прийомну сім᾽ю; 

 індивідуальна, загальна, матеріальна, фінансова та правова 
підтримка з боку держави [7]. 

Таким чином, процес соціальної адаптації дітей-сиріт є особливо 
важливим, адже коли дитина потрапляє в нові умови життя, вона може бути 
психологічно не готова до різких змін. Тому діти, які влаштовані у прийомну 
сім᾽ю потребують компетентної допомоги з боку соціальних фахівців та 
прийомних батьків щодо їх успішної соціальної адаптації у сімейному оточенні. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

СОЦІАЛЬНОЇ ГАЛУЗІ ДО ЗДІЙСНЕННЯ СОЦІАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 
ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ В УМОВАХ 

ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ 
 

Важкі події, що зумовлені військовою агресією Росії, вплинули на всі 
сфери життя нашого суспільства і актуалізували потребу у підготовці фахівців 
соціальної галузі до опанування нових шляхів та засобів соціально-виховного 
впливу. Затяжний етап перебування у межах військового стану зумовив значне 
зниження життєвого потенціалу населення та зростання запитів на соціальну 
підтримку і соціальну допомогу в середовищі різних соціальних осередків 
взагалі та осіб з особливими освітніми потребами зокрема. Останнім часом 
значно зменшилися можливості інклюзивно-підтримуючих осередків у містах 
тимчасово окупованих територій та місцях, які знаходяться поблизу бойових 
дій, що сприяє значному зниженню зовнішніх підтримуючих чинників 
оточуючого середовища та додає додаткове навантаження на фахівців 
соціальної галузі в сучасних умовах й потребує їхньої спеціальної підготовки. 

Аналіз наукової літератури[1;3;4,5] та практики надання соціальних 
послуг населенню показав, що постраждалі від військових конфліктів є 
особливою групою клієнтів, які мають з одного боку специфічні загальні 
соціальні проблеми, а з іншого - вирізняються особливостями, залежно від 
їхнього місцезнаходження та умов конфлікту. Цілком поділяємо позицію 
Т. Семигіної та Т. Палієнко, що «війна та військові конфлікти є серйозними 
травмуючими чинниками для особистості та може зумовити розвиток таких 


